ANALYSIS

Differenzialrechnung

Summenregel

S =u(x)+v(x) = () =u'(x)+V'(x)
Konstantenregel

f=agkx) =f(x)=agk)
Produktregel

[ () =u(x)-v(x) = f(x)=u'(x) v(x) +u(x)-v'(x)

lineare Kettenregel

f(x):g(a-x—l—b):> f'(x):a-g/(a-x—l—b)

Kettenregel

fO=gu®) = f@)=g (u@)ux)

Gleichung der Tangente im Punkt P (xo ‘ S (x, ))

tg(x)= f'(x,) (x—x,)+ [ (x,)

Ableitung und Stammfunktion von speziellen Funktionen

Funktion Ableitung Stammfunktion
flx) =x" fl(x)=n-x""1 F(x) =n—41r1xn+1 firn = —1
flx)=x"1 =% ffx)y=—-1-x"2= _x_lz F(x) = In(x)
flx)=e” flx) =e* F(x) =e*
flx) = @ X+b flx)=a- @ X+b F(x) = % . @ X+D
’ _ X —_1 . p*
fG)=b f'(x) =In(b) - b F(x)_ln(b) b
f(0) = In() ) =xt =
f(x) = sin (x) f'(x) = cos (x) F(x) = —cos (x)
f(x) = cos (x) f'® = —sin (x) F(x) = sin (x)

Integralrechnung

lineare Kettenregel
fG)=gla-x+b)=F(x)==-Gla-x+b)

Hauptsatz der Differenzial- und Integralrechnung

[? f(x) dx = [F()]5 = F(b) — F(a)

Gesamtiinderung G(t,) — G(t;) bei gegebener momentanen Anderungsrate m(t) von G (t):
G(t) — G(t,) = f:lzm(t)dt und Bestand zur Zeit t,: G(t,) = G(t,) + f:lzm(t)dt

Rotationsvolumen (Drehung um die x-Achse)

V. :ﬁ-jyzdx:ﬂ-j(f(x))zdx




ANALYTISCHE GEOMETRIE

Punkte und Vektoren

Vektor zwischen zwei Punkten

AB=F—a

Mittelpunkt der Strecke AB
m=1(a+b)

Geraden und Ebenen

Parameterform einer Geradengleichung

X=p+t-i

Parameterform einer Ebenengleichung

X=p+r-u+s-v

Koordinatenform einer Ebenengleichung

al-x1+a2-x2+a3-x3—b:O oder a -x +a,-x,+a, x, =b

Normalenform einer Ebenengleichung
n-(Xx—p)=0 oder 7i-X=17#-p  miteinem Normalenvektor 7

Hessesche Normalenform einer Ebenengleichung

fi,-(Xx—p)=0  oder 7i,-X=1,-p miteinem Normalen-Einheitsvektor 7

Metrik
Lénge eines Vektors

‘d‘:\/af+a22—|—a32 —Ja-a

Skalarprodukt
d-b=a b +a, b +a,-b,

Winkel zwischen zwei Vektoren

—

da-b

18

cos(ap) =

Q

Orthogonalitit von Vektoren
d1lb<d-b=0und =0 und bh=0

Vektorprodukt (Kreuzprodukt)

a, b1 az'ba_az'bz
a, |X| b, |=| a,-b,—a,-b,
a, ba al'bz_a2°b1

Flacheninhalt des von zwei Vektoren aufgespannten Parallelogramms

A:|c7><5|

Rauminhalt einer Pyramide

L
=1.-4-h

Abstand eines Punktes R(r, | 1, | r; )von einer Ebene E

d:‘ﬁ0-<7—f)>‘ oder d =

al-r1+a2-r2+a3-r3—b

4/ a12+a22+a32




